PHIỀU BÀI TẬP ÔN HỆ THỨC VI ÉT – NGÀY 21/4/2020

A.Lý thuyết 

I. Hệ thức Vi-ét

  Phương trình bậc hai ax2+ bx + c = 0 (a
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0) có nghiệm, ta có : 
                    x1 + x2 = 
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= S ;  x1. x2 = 
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 = P. 

II.Ứng dụng của hệ thức Viét như sau:

+ Nhẩm nghiệm: 

Cách 1.* Nếu a + b + c = 0 thì phương trình có hai nghiệm  x1=1;x2= 
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           *Nếu a - b + c = 0 thì phương trình có hai nghiệm  x1 = -1; x2 = 
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Cách 2: Vận dụng hệ thức Viete:  x1 + x2 = 
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= S ; x1. x2 = 
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a

 = P

     S, P là hệ số của phương trình: x2 – Sx + P = 0 thì x1 ; x2 là hai nghiệm cần tìm

+ Viết phương trình bậc hai một ẩn: 

       Nếu hai số có tổng = S; tích=P thì hai số đó là hai nghiệm của phương trình:

                                 x2–Sx+P=0

+ Tìm hai số khi biết tổng và tích của chúng

III. Các công thức: Với x1, x2 là hai nghiệm của phương trình ax2+ bx + c = 0 (a
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0)  

    +  x12 + x22  = (x1 + x2)2 – 2x1x2 
     + x13 + x23 = (x1 + x2)3 – 3x1x2(x1 + x2)

     + x14 + x24 = (x12 + x22)2 – 2x12 x22  =   (x1 + x2)4 – 4x1 x2 (x1 + x2)2  - 2(x1x2)2 
B.Bài tập( Hoàn thành các bài 25,26,27,28 SGK / 52,53)
Bài 1.Không giải phương trình, dùng hệ thức Vi-ét, hãy tính tổng và tích các nghiệm (nếu có) của các phương trình sau:
 a) 5x2 – x – 4 = 0            b) -2x2 + 3x – 7 = 0         c) 2x2 – 7x + 2 = 0
Bài 2. Tính nhẩm nghiệm các phương trình sau:
  a) 37x2 – 39x + 2 = 0                b)x2 – 51x – 53 = 0                   c) [image: image9.wmf]2
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           f) 2x2 – 7x - 9 = 0
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Bài 3.Dùng hệ thức Vi-ét để tính nhẩm nghiệm của phương trình
 a) x2 – 7x + 10 = 0             b) x2 +7x + 12 = 0                c) x2 – 3x -28 = 0              
 d) x2 + 5x – 14 = 0            e) x2 + 3x - 10 = 0                f) x2 – 12x + 32 = 0              
Bài 3. Tìm hai số u và v biết:   
   a) u + v = 29 và u.v = 198             b) u + v = -7 và u.v = 12           
   c) u + v = -5 và u.v = -24              d) u - v = 10 và u.v = 24
Bài 4.Chứng tỏ phương trình 3x2 + 2x – 21 = 0 có một nghiệm là -3. Hãy tìm nghiệm kia
Bài 5.Cho phương trình :  x2 – 2(m+1)x + m2+2 = 0

  a)Giải phương trình với m = 1

  b)Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt x1 ; x2  sao cho x12 + x22  = 10

Bài 6.Cho phương trình: x2 – (3m - 2)x + m2 – 3m =0.

a)Chứng minh phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m

     b)Xác định m để phương trình có hai nghiệm phân biệt x1, x2 thỏa mãn x12 + x22 = 5.

c) Xác định m để phương trình có hai nghiệm phân biệt x1, x2 thỏa mãn 
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d) Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A = x12 + x22 – x1x2
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